

# 公益之路 并肩前行 杭州七旬伉俪诠释别样浪漫



周和音正在用手语与理发师沟通。杨佳奇 摄

通讯员 杨佳奇

杭州市西湖区马腾路1号的“无声发艺”，橙色的门头格外显眼。昨日，记者跟随浙江特殊教育职业学院退休教师周和音及其老伴陆文龙，一同走进店内。只见理发师正忙碌着，他向我们点头打招呼，没有停下手上的动作。

这时，周和音比划起手语，理发师陈师傅一下打开了“话匣子”，在一来一回的手语沟通中，两人笑逐颜开，陆文龙则在一旁静静注视着。

## 无声世界孩子的“妈妈”

“这家理发店的店主是我的学生。”周和音道出自己与“无声发艺”的缘分始于浙江特殊教育职业学院。

1994年，周和音在学院做图书馆馆员，为了做好听障学生的教学服务，她一头扎进手语书籍中，一边自学手语，一边向专业手语老师请教。

1999年，逐渐掌握日常实用手语技能的周和音担任起学院中专班班主任。面对班上25名听障学生，周和音没有退缩，也没有应付，而是待以无尽的爱与耐心。朝夕相处中，他们变得十分亲近。

“加上我女儿，我有26个小孩。”周和音说，每到周末，家中便挤满了人，那是她最忙的时候，早起去菜市场买菜，再赶到学校将“孩子”领回家中，接着张罗一大家子的饭菜……但她乐在其中。

几乎每一个人生的重要时刻，只要“孩子们”需要，周和音都会到场为他们做手语翻译。26年来，周和音与班上学生的关系早就像亲人一样。学生家里有什么事，她都尽力帮忙解决，他们不曾听见周和音的声音，却和

她无话不谈。

这些年，除手语翻译外，周和音还积极加入贴沙河环境整治、铲除城市“牛皮癣”、交通劝导、敬老慰问等志愿服务中，常常是早上6时出门，天黑才回家。

## 甘做司机的“爸爸”

两年前，在省残联和省特殊教育职业学院的帮助下，“无声发艺”开张。周和音做手语翻译志愿的频率再次增加，而她的老伴陆文龙在她身后默默支持。从家到马腾路1号的这段路，陆文龙数不清开车走了多少遍。

2014年8月，陆文龙从省残联退休，当月组织便返聘他为“浙江省残疾人重点工程推进协调小组”办公室专职副主任。时值省重点建设项目——浙江省残疾人康复指导中心（现更名为“浙江康复医疗中心”，以下简称“省康复中心”）项目推进工作的关键时刻，陆文龙义不容辞。为了在保质保安全的前提下如期完成“省康复中心”建设项目，他发挥退休前做残疾人工作时“盯牢、粘牢、跟牢”的精神，一如既往早出晚归，24小时待命，积极为项目建设四处奔波，建言献策。

2017年至2023年，陆文龙扛起省残联机关退休人员党支部副书记的责任，全心全意为支部老同志服务。学习活动当日，他一路捎人，做接送司机，对每一位老同志个人及家庭情况了如指掌。

一路走来，陆文龙、周和音不忘初心。公益路上，他们是彼此的坚强后盾，受助者明朗的笑容是他们源源不断的前行动力。

“做志愿服务让我们感到幸福，只要身体允许，这条路我们一定会并肩走下去。”这是独属于夫妻二人最长情的告白。



林森木为青少年宣讲禁毒知识。受访者供图

## 93岁老人24载唤“浪子”回头 保护祖国“小树苗”

本报记者 王杭晨  
通讯员 赵越 孔婷瑶

近日，在台州玉环市坎门“禁毒阳光会所”，一位93岁高龄的老者向新加入的帮教志愿者传授工作经验。

这位老人是玉环“五老”禁毒帮教团成员林森木，鲐背之年的他仍坚守在禁毒岗位上，挽救一个个迷途少年。

在玉环市坎门街道，这间以离退休干部为骨干的“禁毒阳光会所”，有志愿者625名、帮教小组82个，至今已帮教100余名吸毒人员成功脱毒，获得省、市级荣誉无数。林森木就是其中一员，自2000年从事禁毒工作以来，他就将生活重心全都放在禁毒工作上。

林森木告诉记者，20世纪初，坎门有不少家庭因子女吸毒而倾家荡产、家破人亡。为挽救吸毒人员，林森木加入玉环“五老”禁毒帮教团，帮助那些被毒品侵害的孩子摆脱魔爪，重新回归社会。

做禁毒工作是一项苦差事，特别是在坎门做禁毒工作。坎门是个海岛，山路难行，每一次去帮教，都要乘坐渡船或者翻山越岭，特别挑战个人体力。更难

的是，很多家庭不愿意接受他们的帮助，认为他们上门帮教让家庭失了面子，多次将他们拒之门外。

“我们始终坚持一周去两趟，找到帮教对象劝其戒毒。”看到帮教对象成功戒毒，走上新生活，林森木等人欣喜不已。

在禁毒帮教后续的跟踪调查中，林森木了解到一些已戒毒的帮教对象因没有工作、心理空虚而产生复吸的情况。于是，他再次翻山越岭劝说帮教对象，并到处为他们张罗工作，帮助他们回归正常生活。

“只有让帮教对象安心工作，成功戒毒，才能挽救这个人，挽救一个家庭，所以不管怎么难，我们都得坚持。”林森木说，看到帮教对象回归正常生活、有了稳定的工作，他倍感欣慰。

2015年，84岁高龄的他发挥艺术特长，和几位老同志组建禁毒文艺宣传队，利用晚上和节假日时间到乡镇（街道）、学校、村（社区）等地演出。

这两年，由于身体原因，林森木下乡少了，但仍坚持去“禁毒阳光会所”，向帮教志愿者传授工作经验，以及教育劝说帮教对象。“既然我叫林森木，就要保护好祖国的小树苗。”老人如是说。